

連江縣第六期(112-115 年)離島綜合建設實施方案規劃計畫

四鄉五島規劃說明會-活動紀錄-北竿場

- 活動時間：2021 年 8 月 26 日 (四) 19:00-20:30
- 活動地點：連江縣北竿鄉公所 民政科 2 樓 (舊老人活動中心)
- 活動參與人數：43 人 (詳簽到表)
- 活動內容摘要：
 1. 整體綜建脈絡與構想 (王副縣長忠銘)：
 - (1) 本次綜建說明會目地希望聽取鄉親意見，納入六期綜建方案構想中，連江縣一年自籌款約三億，支撐各局處計畫及交通補貼的經費主要為離島基金，離島基金一年約能補貼兩億，四年補貼八億，因此離島基金對於地方建設來說相當重要。
 - (2) 近年發現地方青年慢慢崛起，青年充分表達意見且有很多創新思維，讓我們地方的計畫有機會引入新的境界，未來應配合年輕人的想法和地方產業結合，增加翻轉馬祖未來的可能性。
 - (3) 連江縣有關停車空間議題，將會與民航局爭取預算與機場建置整合思考規劃。
 2. 整體綜建脈絡與構想 (陳鄉長如欞)：
 - (1) 馬祖的自然資源和文化特色有足夠的條件，應邀求民宿業者進行總量管制，唯有這樣做現有的環境和品質才會被保留下來。
 - (2) 積極推動示範住宅計畫，目前北竿鄉公所有專職人員負責相關業務。
 - (3) 公所未來將會推動示範遊程，推動馬鼻灣+螺蚌山遊程
 3. 針對北竿整體建議構想 (周副議長瑞國)：
 - (1) 地方缺乏有品質的居住空間，應建置青年住宅/示範住宅
 - (2) 沒有整合性停車空間，檢討並提擬相關策略。
 4. 針對北竿整體建議構想 (北竿鄉代會 吳主席金平)：
 - (1) 馬祖應積極保存現有傳統聚落，不應過度開發。
 - (2) 螺蚌山擁有很好的視野和健行步道，但風大時安全性堪憂，應加強宣導觀

光客自我評估體能。

5. 針對北竿整體建議構想 (北竿鄉代會 林代表加友):

- (1) 北竿鄉有聯合辦公大樓需求，現在各單位四散各處，對於行政效能不佳。
- (2) 北竿合宜住宅需求大，應積極推動，且要保障北竿鄉鄉民有優先入住權益。
- (3) 先前舊有建物拆除後廢棄土方有很多，應有效善用資源，讓廢土移送其他有需求的島嶼利用，使地區資源永續。
- (4) 海洋廢棄物問題嚴重，且保麗龍對於地方環境影響大，應積極管理和清除。

6. 在地居民對於北竿鄉/馬祖現況與長期未來想像建議：

南竿鄉的優勢與劣勢	
戰地地景	<ol style="list-style-type: none">1. 戰爭公園2. 要更整合且強烈的展現馬祖的戰地文化，除了了解國軍歷史演變，相對也應以其他方式讓觀光客了解不同島嶼因戰地文化所延伸的特色，並於其他離島做出差異性。3. 北竿擁有許多壕溝地景，尚未被妥善轉譯和活化利用
地質、海洋	<ol style="list-style-type: none">1. 螺蚌山步道風景驚人且視野絕佳。2. 善用海洋資源，開發多元遊憩，如潛水或是海洋生態知識體驗課程及遊程，適合開發地點:塘后道。
閩東話、閩東文化	<ol style="list-style-type: none">1. 保存芹壁聚落特色建築文化，修舊如舊。
特色飲食、慢活生活	<ol style="list-style-type: none">1. 可設計新的旅遊行程，讓觀光客體驗在地文化生活。
宗教信仰、節慶	<ol style="list-style-type: none">2. 各廟宇之硬體設施整合及結合地方管委會之宗活動共創吸引力。
其他優點/缺點	<ol style="list-style-type: none">3. 大坵島如何開發及維護應不要過度發展，保有自然風貌。

北竿鄉的發展挑戰	
食	<ol style="list-style-type: none"> 1. 北竿主要餐飲店家集中塘岐，但營業時間落在中午和晚餐時段，若為外地工作者，其他時段較不容易有東西吃，僅有變異商店食物，因輔導地方特色美食與有品質的餐飲業發展。
住	<ol style="list-style-type: none"> 1. 文化處之古蹟修復、芹壁聚落老屋修繕補助計畫應簡化流程，使地方居民更便利省時的申請，因現有居住者或申請者普遍都是高齡者，面對冗長且繁瑣的行政流程，會造成申請意願降低，對老屋保存發展不利。 2. 芹壁聚落老屋修繕並無落實修舊如舊的原則，並無恢復真實的內裝設計，有失對於老屋保存的初衷。 3. 建置社會住宅，提供只租不賣的政策，吸引各方人才長住，促進地方文化多元發展與提升。 4. 租房費用過高，如果不是公務員負擔不起吃與住宿開銷。 5. 由縣政府進行老屋、閒置空屋調查，並協調民間釋放資源，提供地方發展經濟利用。
行	<ol style="list-style-type: none"> 1. 缺乏停車場，需要整體規劃停車空間。 2. 預備南北竿大橋建置後兩島生活圈，串聯南北竿的觀光人行步道，吸引自由行客源。 3. 整體評估及規劃僑仔-塘岐-機場步道規劃。
育樂	<ol style="list-style-type: none"> 1. 規畫從馬鼻灣下船走回螺蚌山的遊程規劃。 2. 發展海洋遊憩產業：SUP、獨木舟 3. 善用海漂垃圾進行創作或產品開發 4. 目前全台國民運動中心有 12 座，據了解澎湖也在興建。希望北竿也可以有室內國民運動中心提倡運動及育樂環境。

環境資源	<ol style="list-style-type: none"> 1. 閒置空間調查，充分利用空間資源。 2. 全北竿樹木保護及多元樹種的種植。 3. 增加安全合法釣魚景點，提供觀光客體驗。 4. 資源再利用，淨灘回收物多元利用。
青壯年銜接	<ol style="list-style-type: none"> 1. 地方需要青年創生產業中心，提供青年資源與討論的空間。 2. 人口外流除非有家族事業才會返鄉，不然根本不會回鄉工作，因為地方沒有長期且穩定的工作，除非是正式公務員、約聘人員或者打工，不然就需要自己創業。 3. 政府對於北竿青年創業發展提供相關輔導計畫 4. 青年整體政策需要檢視，在地年輕人需要系統支持(一群有共識的人集結)，有助於資訊交流與討論。
國際接軌	<ol style="list-style-type: none"> 1. 馬祖國際藝術祭以南北竿為主場地，請問北竿鄉具體計畫是什麼活動，有哪些場地可開放為展演場地，希望能與地方辦理說明會讓民眾了解。 2. 可經營媒體平台(IG、Facebook)等以旅遊為主的官方粉絲團，因為其實有很多國外觀光客知道馬祖，但沒有足夠英文資訊能了解地方文化，亦可在國際國內線機場、轉運站、捷運等公共場所投放廣告與多媒體動態行銷影片，增加地方行銷。
政策溝通	<ol style="list-style-type: none"> 1. 有建於北竿 3C 機場建置，塘岐需要全盤規劃整體發展策略與生活機能等整備 2. 縣府要多與馬管處跨局處溝通，馬管處的經營要加強，使中央經費用於地方發展。

其他	<ol style="list-style-type: none"> 1. 橋仔聚落恢復特色，環境不要過度開發。 2. 應進行北竿大坵島整體規劃與相關環境景觀準則規劃。 3. 配合藝術祭提升在地設計力及伴手禮品質，並提供青年發揮機會。 4. 北竿已步入高齡化，應成立老人安養院 5. 希望海巡署進駐監管北竿周邊海域違規事件，因抽砂船問題無解決，北竿部分沙灘未來將有下陷可能，已造成環境海洋資源問題。 6. 應多加強海洋大學學生與在地社區之連結，增加社會貢獻及地方公共事務發展與交流。如過往海大可增加夜間課程和講座提供地方居民或青年與海大業師交流。 7. 白沙港整體規劃評估與建置 8. 北竿鄉水土保持調查與相關應因應做法
馬祖長期願景的想像及建議	
<ol style="list-style-type: none"> 1. 自外地來馬祖工作或回鄉發展的居民最困難的是工作機會多樣性及發展太少、居住空間難找，請問北竿鄉或是整個馬祖如何解決這類問題，留住人才？ 2. 中山國中聽說要建置飯店，建議應全盤評估北竿整體建設，建議作為芹壁聚落停車場，提供居民及旅遊業使用。 3. 青年整體政策需要檢視，在地年輕人需要系統支持(一群有共識的人集結)，有助於資訊交流與討論。 	

■ 活動側拍紀錄：

